

Заключение диссертационного совета МГУ.057.2
по диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук
Решение диссертационного совета от «6» октября 2025 г. № 4
О присуждении Рухмакову Матвею Игоревичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Восприятие блаженного Августина в истории русской религиозно-философской мысли второй половины XIX – первой половины XX вв.» на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2 История философии (по философским наукам) принята к защите решением диссертационного совета от 27 августа 2025 г., протокол № 1.

Соискатель Рухмаков Матвей Игоревич, 1997 г.р., в 2024 году успешно завершил освоение основной образовательной программы подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации в аспирантуре по кафедре истории русской философии на философском факультете ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Соискатель Рухмаков Матвей Игоревич работает в должности генерального директора ООО «Высшая проба» (Москва, 4-й Верхний Михайловский проезд, д. 6, корп. 1, кв. 25).

Диссертация выполнена на кафедре истории русской философии философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – Козырев Алексей Павлович, кандидат философских наук, доцент, заведующий кафедрой истории русской философии, и.о. декана философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Бугай Дмитрий Владимирович, доктор философских наук (б/звания), ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», философский факультет, кафедра истории зарубежной философии, профессор;

Киселева Марина Сергеевна, доктор философских наук, профессор, ФГБУН Институт философии Российской академии наук, отдел онтологии, теории познания и логики, сектор методологии междисциплинарных исследований человека,

руководитель сектора, главный научный сотрудник;

Хондзинский Павел Владимирович, кандидат теологии (б/звания), ОЧУ ВО «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет», богословский факультет, декан; кафедра практического богословия богословского факультета, заведующий кафедрой

дали положительные отзывы.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области истории русской и зарубежной философии, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базе ядра Российского индекса научного цитирования «eLibrary Science Index».

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации 4 работы, из них 4 статьи общим объёмом 3,8 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.2. История философии:

1. Рухмаков М.И. Блаженный Августин в университетском курсе Б.Н. Чичерина // Вестник Московского университета. Серия 7: Философия. 2024. Т. 48. №3. С. 3–18. (EDN: MIYMCR). Импакт-фактор – 0,287 (РИНЦ). 1 п.л.
2. Рухмаков М.И. «Августиниана» Е.Н. Трубецкого в зеркале его современников // Философические письма. Русско-европейский диалог. 2023. Т. 6. №4. С. 184–203. (EDN: KOXVGF). Импакт-фактор – 0,147 (SJR). 1,3 п.л.
3. Рухмаков М.И. Евгений Трубецкой как исследователь религиозно-философского наследия блаженного Августина // Соловьевские исследования. (EDN: LYEAYD). 2022. №4 (76). С. 79–91. Импакт-фактор – 0,174 (SJR). 1 п.л.
4. Рухмаков М.И. Страницы русской «августинианы»: Е.Н. Трубецкой и И.В. Попов // Вестник Российской христианской гуманитарной академии. 2023. Т. 24. №4. С. 71–78. (EDN: FHYIIN). Импакт-фактор – 0,196 (РИНЦ). 0,5 п.л.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований достигается цель и решаются следующие исследовательские задачи,

важные для развития философии культуры:

1. Была изучена деятельность по переводу на русский язык корпуса творений блаженного Августина вплоть до первой половины XX века.
2. Проанализированы основные произведения русской мысли, содержащие рецепцию личности и идей блаженного Августина в обозначенных временных рамках.
3. Изучено влияние учения блж. Августина на рецепцию его личности и учения различными отечественными авторами;
4. Была рассмотрена и проанализирована специфика подходов к исследованию личности и учения блж. Августина русских философов Б. Н. Чичерина и Е. Н. Трубецкого, патролога И. В. Попова в качестве образцов отечественной рецепции христианского мыслителя второй половины XIX – первой половины XX вв.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование по актуальной теме, обладающее внутренним единством. Выводы, к которым приходит автор, представляются оригинальными и обоснованными. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Исследовательский интерес к личности и наследию блаженного Августина последовательно рос в России, начиная с XVI века, несмотря на то, что его нельзя отнести к ключевым и наиболее влиятельным фигурам в истории русской религиозно-философской мысли. В результате к середине XIX века интерес к блж. Августину в русской традиции приобрел столь серьезный масштаб, что можно говорить о существовании такого отечественного историко-интеллектуального процесса как русская «августиниана». В самой истории русской «августинианы» вплоть до первой половины XX века в итоге можно условно выделить несколько этапов: «начальный» период (XVI-XVII вв.); «подготовительный» период (XVIII – середина XIX вв.); эпоху расцвета русской «августинианы» (вторая половина XIX – первая половина XX вв.).

2. К расцвету русской «августинианы» во второй половине XIX в. привели следующие предпосылки: проведение с начала XIX в. реформы российской

духовной школы, серьезно повысившей качество богословского образования; появление в начале 1840-х гг. патристики в качестве отдельного предмета для Духовных академий; нарастание с конца XVIII в. переводческой деятельности в отношении корпуса текстов блж. Августина, приведшей к амбициозному проекту 1860-х гг. перевода творений Августина на русский язык при Киевской духовной академии; наконец, к середине XIX в. фигура Гиппонского епископа выходит за пределы академического богословия и становится отдельным предметом интереса в рамках светской части русского общества.

3. Автором первого светского исследования об Августине во второй половине XIX века стал видный русский философ и юрист Борис Николаевич Чичерин, посвятивший взглядам Гиппонского епископа отдельную главу в первом томе своей «Истории политических учений». Однако ввиду того, что его преимущественно критический анализ Августиновой концепции «Града Божия» являлся частью более общего историко-философского труда, данная работа осталась практически незамеченной современниками Чичерина, изучавшими наследие Августина.

4. Рецепция блаженного Августина в историко-философских трудах 1890-х годов философа и правоведа Евгения Николаевича Трубецкого, в отличие от анализа христианского мыслителя Б. Н. Чичериным, стала заметным явлением русской «августинианы» конца XIX в., вызвав ответную реакцию как в светском научном, так и в духовно-академическом сообществах. В частности, в конце XIX – начале XX вв. на работы Трубецкого откликнулись богослов А. П. Лопухин, философ Э. Л. Радлов, историк В. И. Герье, патролог И. В. Попов.

5. Магистерская диссертация «Религиозно-общественный идеал западного христианства в V веке. Мироцерзание блаженного Августина» Евгения Трубецкого была написана автором преимущественно под влиянием религиозно-философской идеи Богочеловечества его старшего товарища, философа Владимира Соловьева и соловьевского «теократического проекта», чтоенным образом и определило специфику восприятия в данной работе личности и религиозно-философского учения Августина в качестве «апологета латинства» и «родоначальника средневековой теократии».

6. Выдающийся русский патролог начала XX в. Иван Васильевич Попов в своей докторской диссертации «Личность и учение блаженного Августина» помимо

подробнейшего рассмотрения гносеологических и онтологических воззрений отца Западной Церкви, также предложил собственный подход к пониманию религиозно-интеллектуальной личности Августина, основанный на выявлении и признании в первую очередь оригинальных психологических черт характера христианского мыслителя, выделявших его на фоне эпохи.

7. Профессор И. В. Попов выдвинул свой историко-психологический подход в первой главе книги в качестве альтернативы распространенному в исследовательской литературе об Августине конца XIX – начала XX вв. объяснению особенностей августиновского миросозерцания, исходя из идеи социально-исторической обусловленности, которое из отечественных авторов разделял тот же Е. Н. Трубецкой.

На заседании 6 октября 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Рухмакову Матвею Игоревичу ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 3 доктора наук по научной 5.7.2 История философии, участвовавших в заседании, из 12 человек, входящих в состав совета (дополнительно введенных на разовую защиту нет), проголосовали: за – 10, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

А.А. Кротов

Ученый секретарь
диссертационного совета

А.П. Беседин

6 октября 2025 года